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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Bauausschusses der Gemeinde Ostseebad Laboe 
(LABOE/BA/06/2023) vom 11.07.2023 

 
Anwesend: 

Vorsitzender 
Herr Klaus Rösner  

Bürgermeister 
Herr Heiko Voß ab 19:12 Uhr 

1. stellv. Bürgermeister 
Herr Frank Gollnick bis 19:12 Uhr 

Mitglieder 
Herr Rolf Aulitzky  
Herr Hans-Joachim Hamann  
Herr Volkmar Heller Vertretung für Herrn Uwe Lüthje 
Herr Wolfgang Jahn Vertretung für Herrn Frank Kroglowski 
Frau Annette Kleinfeld  
Herr Wilhelm Kuhn Vertretung für Frau Leonie Peters 
Herr Hans-Georg Kurkutsch  
Herr Martin Opp Vertretung für Frau Maren Biewald 
Herr Dr. Stefan Radomski  
Herr Friedhelm Reker  
Frau Kerstin Richter  
Frau Beke Schöneich-Beyer ab 19:05 Uhr 
Herr Karsten Steinbach Vertretung für Herrn Joachim Mohr 
Herr Bernd Wackernagel Vertretung für Herrn Günter Petrowski 

Sachkundiger 
Herr Arne Levsen zu TOP 6 

Protokollführerin 
Frau Maren Thomsen  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Maren Biewald  
Herr Frank Kroglowski  
Herr Uwe Lüthje  
Herr Joachim Mohr  
Frau Leonie Peters  
Herr Günter Petrowski  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:55 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
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Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Bauausschusses vom 

16.05.2023 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Änderung des Straßensanierungsprogramms 2023 LABOE/BV/695/2023 
   
 7.   Antrag SPD - Änderung des B-Plans 41 zur Ausweisung 

von Verkaufsflächen im Erdgeschoss 
 

   
 8.   Mitteilungen des Vorsitzenden  
   
 9.   Mitteilungen des Bürgermeisters  
   
 10.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
Im Anschluss stellt er sich kurz vor und übergibt dann das Wort an den 1. stellv. Bürgermeis-
ter.  
Dieser verpflichtet den Vorsitzenden gem. § 46 Abs. 6 der Gemeindeordnung S-H per Hand-
schlag auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten und führt ihn damit in seine 
Tätigkeit ein.   
 
Sodann verpflichtet der Vorsitzende folgende bürgerlichen Mitglieder des Bauausschusses 

 Hans-Joachim Hamann 

 Volkmar Heller 

 Wolfgang Jahn 

 Annette Kleinfeld 

 Wilhelm Kuhn 

 Beke Schöneich-Beier 

 Bernd Wackernagel 
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gem. § 46 Abs. 6 der Gemeindeordnung S-H per Handschlag auf die gewissenhafte Erfül-
lung ihrer Obliegenheiten und führt sie damit in Ihre Tätigkeit ein.   
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Frau Richter beantragt, den Antrag der SPD im öffentlichen Teil zu beraten, da er die Krite-
rien für ein Beratung im nichtöffentlichen Teil nicht erfüllt.  
 
Weitere Änderungs- und Ergänzungswünsche werden nicht vorgetragen. 
 
Beschluss: 
Der Bauausschuss stimmt der Tagesordnung mit der Verschiebung des Antrags der SPD als 
TOP 7 im öffentlichen Teil zu. 
 

Stimmberechtigte:     15 

Ja-Stimmen:    15 Nein-Stimmen:    0 Enthaltungen:    0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 

Stimmberechtigte:     15 

Ja-Stimmen:    15 Nein-Stimmen:    0 Enthaltungen:    0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor.  
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Bauausschusses vom 16.05.2023 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Änderungs- und Ergänzungswünsche zur Niederschrift vom 16.05.2023 werden nicht vorge-
tragen. 
 
Auf Bitte des neuen Vorsitzenden gibt Herr Aulitzky als bisheriger Vorsitzender die in nichtöf-
fentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse bekannt. 
 
Der Bürgermeister betritt den Sitzungsraum.  
Er nimmt seinen Platz ein, und der 1. stellv. Bürgermeister nimmt im Publikumsbereich Platz. 
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TO-Punkt  6: Änderung des Straßensanierungsprogramms 2023 
Vorlage: LABOE/BV/695/2023 

 
Der Vorsitzende führt kurz ins Thema ein und übergibt dann das Wort an Herr Levsen.  
 
Herr Levsen erläutert den Sanierungsbedarf der verschiedenen Straßen und teilt mit, dass 
die Sanierung des Schwanenweges in 2023 nicht umgesetzt werden kann. Er weist auf die 
Zusammenarbeit mit dem AZV Ostufer Kieler Förde hin. Weiter führt er aus, dass in der 
Teichstraße noch keine Kamerabefahrung stattgefunden hat. Zum Börn setzt Herr Levsen 
den Bauausschuss in Kenntnis, dass in der letzten Woche ein Termin mit dem AZV Ostufer 
Kieler Förde stattgefunden hat. Der AZV plant, dort im Jahr 2024 eine neue Einleitstelle um-
zusetzen. 
 
Schließlich teilt Herr Levsen mit, dass die Sanierungskosten für den Kreuzungsbereich Wil-
helmsallee/Strandstraße laut der Sitzungsvorlage anhängenden Kostenkalkulation ca. 
56.000 € betragen. Eine Weiterführung der Sanierung bis zum Kreuzungsbereich Revent-
loustraße/Strandstraße würde die eingeplanten Kosten erhöhen. 
 
Frau Kleinfeld vermutet, dass Herr Wackernagel diesen Bereich betreffend befangen ist. 
Der Bürgermeister bestätigt dies. 
 
Herr Wackernagel verlässt den Sitzungsraum. 
 
Es schließt sich eine längere Diskussion an, aufgrund derer Herr Levsen, um alle Bedenken 
auszuräumen, vorschlägt 
- Variante I wie lt. Beschlussvorschlag 
- Variante II zusätzliche Kostenermittlung für die Pflasterung der Strandstraße bis zur Re-
ventloustraße 
 
Beschluss: 
Das Straßensanierungsprogramm 2023 wird insoweit geändert, als dass die Maßnahme 
„Schwanenweg“ auf das Jahr 2024 verschoben wird. Neu in das Programm aufgenommen 
wird die Sanierung der Strandstraße zwischen Hausnummer 2 und Beginn der VBZ Revent-
loustraße. Hierfür sind die Planungen durch das Ing.-Büro Levsen sowie die Ausschreibung 
der Bauleistungen vorzunehmen.   
Das Ing.-Büro Levsen wird beauftragt, die Kosten für eine Pflasterung in dem Bereich zwi-
schen der Wilhelmsallee und der Reventloustraße zu ermitteln und die Varianten in der 
nächsten Sitzung vorzustellen. 
 

Stimmberechtigte:      14 

Ja-Stimmen:     13 Nein-Stimmen:     1 Enthaltungen:    0 Befangen: 1 

 
Herr Wackernagel betritt den Sitzungssaal und nimmt wieder an der Sitzung teil. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Antrag SPD - Änderung des B-Plans 41 zur Ausweisung von Ver-

kaufsflächen im Erdgeschoss 
 
Herr Kuhn stellt den Antrag vor und verteilt den überarbeiteten Beschlussvorschlag dazu. 
Er weist darauf hin, dass Grundstücke Hafenstr. 2 und Wilhelmallee 2 konkret einer Bebau-
ung zugeführt werden könnten. Hier bestünde dann die Möglichkeit, im jeweiligen Bebau-
ungsplan einen Lebensmittelmarkt festzusetzen.  
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Es schließt sich eine ausführliche Diskussion über notwendige Größen von Lebensmittelge-
schäften, bereitzustellende Parkflächen und den bereits zwei Jahre andauernden Leerstand 
im Dellenberg 20 – 22 an. 
 
Der Bürgermeister betrachtet es zwar auch als sinnvoll, den Zweck des Antrags weiter zu 
verfolgen, weist jedoch darauf hin, dass eine Änderung des Bebauungsplans immer auch in 
das Privateigentum der Bürger eingreift. An dieser Stelle erwähnt er, dass die frühzeitige 
TÖB-Beteiligung zur Aufstellung des Bebauungsplans Nr. 41 zurzeit läuft und die der Öffent-
lichkeit zeitnah ebenfalls startet. Er führt weiter Grundsätzliches zur Bauleitplanung aus und 
erklärt, dass für Aufstellung/Änderung von Bebauungsplänen Planungsbüros beauftragt wer-
den müssen, die fachlich begründet Eignungsflächen für Sondergebiete für Lebensmittel 
vorschlagen könnten. Ein Grundstück auszuwählen und Festsetzungen vorzuschlagen, weil 
es ggf. zeitlich zur Bebauung ansteht, könnte rechtlich angefochten werden.  
 
Beschluss: 

1. Der in der Überarbeitung befindliche B-Plan 41 wird dahingehend geändert, dass für 
das Grundstück Wilhelmsallee 2 gem. § 9 (1) Ziff. 9 BauGB die Erdgeschossflächen 
für die dauerhafte Nutzung als Lebensmitteleinzelhandel eine Zweckbindung erhält. 

2. Der B- Plan 14 ist für das Grundstück Hafenstr. 2 dahingehend zu ändern, dass auch 
hier die gleiche Zweckbindung gem. § 9 (1) Ziff. 9 BauGB erfolgt. 

3. Die Gemeinde ermöglicht den Eigentümern beider Grundstücke, diese zusammenzu-
legen und eine Verkaufsfläche für den Lebensmitteleinzelhandel im Zentrum des Or-
tes zu schaffen und damit die Unterversorgung im Ortskern zu beseitigen 

4. Der Bürgermeister möge mit den Bauherren in den o.g. Geltungsbereichen Gesprä-
che führen und diesen einen städtebaulichen Vertrag anbieten, in dem im Erdge-
schoss des Gebäudes eine Fläche von mind. 400 qm zur dauerhaften Nutzung für ei-
nen Lebensmitteleinzelhandel vereinbart wird. 

 

Stimmberechtigte:     15 

Ja-Stimmen:    2 Nein-Stimmen:    10 Enthaltungen:    3 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  8: Mitteilungen des Vorsitzenden 
 
Der Vorsitzende hat keine Mitteilungen zu verkünden.  
 
 
 
TO-Punkt  9: Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
Der Bürgermeister teilt mit, dass 
- die Gemeindevertretung begleitet durch die Investitionsbank und die Planungsabteilung des 
Kreises Plön am 08.07.2023 einen Workshop durchgeführt hat. Der Workshop hat dazu bei-
getragen, in Dialog zur Ortsplanungsgestaltung etc. zu kommen. Es ist vorgesehen, sich im 
Herbst mit den Ergebnissen der Beratung in den Fraktionen erneut zusammen zu setzen. 
- die Neuaufstellung der Regionalplanung erfolgt und er an der ersten Regionalkonferenz 
teilgenommen hat. Am Vortag hat nun die zweite Regionalkonferenz stattgefunden. Alle Mit-
glieder des Bauausschusses werden gebeten, die Planung im Rahmen der Beteiligung der 
Öffentlichkeit einzusehen und ggf. Stellungnahmen gegenüber dem Bürgermeister abzuge-
ben. 
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TO-Punkt  10: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Herr Aulitzky bittet um Auskunft zu folgenden Themen: 

1. Sachstand zu den Bebauungsplänen Nr. 41 und 47 
2. Sachstand der Sanierung der Hafenstraße 
3. Liefertermin der WC-Anlage im Kurpark 
4. ggf. neuer Sachstand zu Veloroute 
5. ggf. neuer Sachstand zum Denkmal im Kurpark 
6. ggf. neuer Sachstand zum Hafenpavillon 
7. neuer Bauhofleiter bzw. Unterstützung für den jetzigen Bauhofleiter 
8. Umgehen der in 2022 eingerichteten Halteverbotszone Buerbarg 

 
Der Bürgermeister anwortet wie folgt: 

1. Die TÖB-Beteiligung läuft; die Beteiligung der Öffentlichkeit wird zeitnah veröffent-
licht. 

2. Zunächst plant der AZV Ostufer Kieler Förde die Einleitstelle am Börn zu beantragen 
und die Planung insgesamt abzuschließen, Es besteht wenig Hoffnung, dass die Sa-
nierung im nächsten Jahr beginnen kann. 

3. Die Lieferung erfolgt voraussichtlich im November/Dezember. 
4. Es gibt keinen neuen Sachstand. 
5. Es gibt keinen neuen Sachstand. 
6. Es gibt keinen neuen Sachstand. 
7. Arbeitsbeginn des neuen Leiters ist der 01.08.2023. 
8. Wird zur Kenntnis genommen. 

 
Der Bürgermeister bittet allgemein, Mängelmeldungen oder spezielle Anfragen an die zu-
ständige Abteilung in der Verwaltung zu senden. Dort liegen die Vorgänge vor, so dass eine 
Beantwortung der Fragen bzw. Mitteilungen schneller erfolgen kann. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
 
 

   
Klaus Rösner Maren Thomsen Sönke Körber 

- Vorsitzender - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
 
 
 

Heiko Voß 
- Bürgermeister - 
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